
Ejemplos de casos 

1. Deficiencia que no ocasiona ni limitación en la capacidad o problemas de desempeño/realización 

Un niño nace sin uña. Esta malformación es una deficiencia de estructura pero no interfiere con las funciones 
de la mano del niño o en lo que el niño puede hacer con esa mano, por lo tanto no existe limitación en la 
capacidad del niño. Al mismo tiempo, posiblemente no habrá problemas en el desempeño/realización pues 
podrá jugar con otros niños sin que le ridiculicen o excluyan por causa de esta malformación. El niño, por 
tanto, no tiene limitaciones en la capacidad ni problemas en el desempeño/realización.  

2. Deficiencia que no ocasiona limitación en la capacidad pero sí problemas de 
desempeño/realización 

Una persona con vitíligo en la cara y sin otros problemas físicos. Tiene un problema estético que no produce 

limitación en la capacidad. Sin embargo, la persona puede vivir en un entorno donde el vitíligo se confunde 
con la lepra y por ello se le considera como un enfermo contagioso. En el ambiente habitual de la persona, 
esta actitud negativa es una barrera ambiental que ocasiona problemas en el desempeño/realización en las 
interacciones interpersonales.  

3. Deficiencia que ocasiona limitación en la capacidad y, dependiendo de las circunstancias, 
problemas de desempeño/realización 

Una variación importante en el desarrollo intelectual es una deficiencia mental y puede ocasionar alguna 
limitación en varias capacidades de la persona. Los factores ambientales, sin embargo, pueden afectar al 

grado de desempeño/realización de la persona en diferentes áreas de la vida. Por ejemplo, un niño con este 
tipo de deficiencia mental podría experimentar una pequeña desventaja en un entorno en el que las 
expectativas no son altas para la población general, y donde el niño sólo tuviera que realizar una serie de 
tareas repetitivas pero necesarias. En este entorno el niño tendrá un buen desempeño/realización en 
diferentes áreas de su vida.  

Un niño similar que creciera en un entorno competitivo y con altas expectativas escolares, podría experimentar 
restricción en el desempeño/realización en varias situaciones sociales, al contrario que el anterior.  

Este ejemplo subraya dos aspectos a considerar. El primero es que los estándares o normas de la población 

con los que el funcionamiento de un individuo se compara deben ser los adecuados para el ambiente real de 

esa persona. El segundo es, que la presencia o ausencia de factores ambientales puede tener un efecto 

facilitador o de barrera en el funcionamiento de la persona. 

4. Deficiencia experimentada en el pasado, que no ocasiona limitación en la capacidad pero todavía 
causa problemas de desempeño/realización 

Un individuo que se considera curado de un episodio psicótico agudo, pero que sufre el estigma de haber sido 

un “paciente mental”, puede tener problemas de desempeño/realización en el empleo o en las interacciones 

personales, debido a actitudes negativas de las personas de su entorno. Por lo tanto, su participación en el 

empleo y en la vida social estará limitada. 

5. Diferentes deficiencias y limitaciones en la capacidad que ocasionan problemas similares 
desempeño/realización 

Un individuo puede no ser contratado para un trabajo debido a la creencia de que su deficiencia (tetraplejia) 
le impide la realización de las tares necesarias en ese trabajo (ej. Usar una computadora que tenga un teclado 
manual). El lugar de trabajo no tiene las adaptaciones necesarias para facilitar el desempeño/realización de 
las tareas necesarias para ese trabajo por parte de la persona (ej. Programas informáticos de reconocimiento 
de la voz que permitan no utilizar el teclado)  

Otra persona con una tetraplejia menos severa que pueda desempeñar las tareas necesaria de un trabajo, 
pero puede no ser contratada porque se hayan llenado las cuotas de empleo para personas con discapacidades.  



Una tercera persona que es capaz de desempeñar las tareas necesarias de un trabajo, puede no ser contratada 
porque tiene una limitación en la actividad aliviada con el uso de una silla de ruedas, aunque el lugar de 
trabajo no permite la entrada de una silla de ruedas.  

Por último otro individuo que use una silla de ruedas puede ser contratado para el trabajo y tener la capacidad 

de realizar las tareas laborales y, de hecho llevarlas a cabo en el lugar de trabajo. Sin embargo, este individuo 

puede tener problemas en el desempeño/realización de ciertos dominios relacionados con interacciones 

personales con sus compañeros porque no puede acceder a las áreas de descanso en el trabajo. Este problema 

en el desempeño/realización de la socialización en el lugar de trabajo puede impedir el acceso a oportunidades 

laborales futuras. 

Estos cuatro individuos experimentan problemas en el desempeño/realización en la dimensión laboral debido 
a diferentes factores contextuales que interactúan con su condición de salud o deficiencia. Para el primer 
individuo, las barreras del entorno incluyen la falta de un lugar de trabajo adaptado y probablemente actitudes 
negativas. El segundo individuo hace frente a actitudes negativas hacia el empleo de personas discapacitadas. 
La tercera persona se enfrenta a la pérdida de accesibilidad para construir el entorno y la última se enfrenta 
a actitudes negativas hacia la discapacidad en general.  

6. Presunta deficiencia que conduce a restricciones en la participación sin limitación en la 
capacidad 

Una persona ha estado trabajando con pacientes que tienen SIDA. Esta persona está sana pero debe 
someterse a periódicos análisis de VIH. Esta persona no experimenta limitaciones en la capacidad, pero la 
gente que le conoce sospecha que puede haber adquirido el virus y le evitan. Esto conduce a problemas 
significativos en el desempeño/realización de la persona en el área de las interacciones sociales y en la 
comunidad, vida social y cívica. Su implicación está restringida por las actitudes negativas de aquellos de su 
entorno.  

7. Deficiencias que actualmente no están clasificadas en la CIF y que conducen a restricciones en 
desempeño/realización 

Una persona cuya madre ha muerto de cáncer de mama. Tiene 45 años y voluntariamente se hizo unos análisis 

encontrando que portaba el código genético que la pone en riesgo de padecer cáncer de mama. No tiene 

problemas en la función o estructura corporal, ni limitación en la capacidad pero se le ha negado el seguro de 

salud de su compañía de seguros a causa de su mayor riesgo de cáncer de mama. Su implicación en el área 

de cuidar de su salud, está limitado debido a la política seguida por la compañía de seguros en el área de 

salud. 


